

### LOS SUMINISTROS DE ELECTRICIDAD

# Ya está en Palma la nueva caldera que funcionará utilizando un 70 por ciento de lignitos

Para el servicio restringido se necesitan mensualmente 2.000.000 de kilos de hulla asturiana y 3.000.000 de kilos de lignito

«GAS Y ELECTRICIDAD», TIENE ENCARGADO UN NUEVO GRUPO TURBO-ALTERNADOR DE 5.000 KILOWATIOS

Activas gestiones de Autoridades civiles y militares y de los directores de las fábricas de electricidad para conseguir la normalidad en el suministro de carbones

Posibilidades de la utilización de los lignitos mallorquines

Hogaño como antaño, la guerra mundial ha provocado una crisis en los suministros de carbón. Y con la escasez de carbones, se ha planteado el problema que con mayor gravedad pesa sobre Mallorca entera, el de la falta de electricidad, que estos mismos días ha sufrido nueva restricción. La discontinuidad en el suministro de este necesario elemento, gravita en todas las economías: en la doméstica, en la industrial, en la agrícola y en la de transportes, y, fatalmente, se aminora la producción de las fábricas y talleres; por falta de riegos no pueden intensificarse ciertas cosechas; el tráfico de tranvías y del ferrocarril de Sóller sufre molestias restricciones; incluso en todas las familias se han de afrontar nuevos gastos para suplir la falta de alumbrado eléctrico.

La importancia del problema invitaba a darle estado periodístico, y como realmente, tanto por parte de las autoridades como por parte de los directores de las fábricas de electricidad, no ha habido desidia alguna para tratar de corregir la anómala situación, nos ha sido fácil encontrar en los centros oficiales—Gobierno Civil, Jefatura de Minas, Delegación Provincial de la

Comisión Distribuidora de Carbones—y en las fábricas de electricidad, amplias facilidades para desarrollar nuestra labor informativa.

Otro motivo nos ha movido también a hacer este reportaje. La nueva caldera, construida por la «Babcock y Wilcox» de Bilbao, para consumir un 70 por ciento de lignitos mallorquines, ha llegado —al menos en sus partes más esenciales— a nuestra ciudad. Unos trescientos bultos, en su mayoría de grandes dimensiones, y con un peso total de 180.000 kilos, han sido ya desembarcados en nuestros muelles, y se hallan ya en los terrenos contiguos a la fábrica del Mclinar, en espera de ser montados. La gran nave que ha de cobijar la nueva caldera, está ya construida, y tan pronto se reciban unos pocos, pero indispensables elementos —y se confía fundadamente en que no tardarán en llegar a Palma— se iniciará el montaje de la nueva caldera, que se hará en unas diez o doce semanas.

La nueva caldera —de cuyas partes principales publicamos algunas fotografías— tiene una capacidad de evaporación de veinte mil kilos de vapor por hora, lo que asegura la potencia necesaria para mover una de las mayores turbo-alternadoras de la fábrica —cualquiera de las dos que tienen una capacidad de 3.400 kilowatios— o sea la necesaria para alimentar, en consumo normal, todas las instalaciones eléctricas —móviles y de alumbrado y calefacción— de todo Palma.

La nueva nave en que se ha de montar la caldera para utilizar lignitos.

HACIA LA AUTARQUÍA INSULAR EN COMBUSTIBLES

Como quiera que hablar de energía eléctrica en Mallorca, equivale a tratar de combustibles, ya que en nuestra isla no hay fuerzas hidráulicas utilizables en escala apreciable, se ha estudiado concienzudamente el problema para lograr la solución más adecuada a las peculiares circunstancias de la isla. Dadas las restricciones que la guerra ha impuesto en el consumo de gasolina y demás combustibles líquidos, no se podía pensar en su utilización, y, lógicamente, los estudios se han orientado hacia una solución de tipo autárquico insular.

«Gas y Electricidad», que abastece el noventa por ciento de las instalaciones eléctricas de la isla, teniendo en cuenta los estudios que en 1933 hizo su actual Director, D. Leo Martín Burges, en su visita a varias fábricas de Bavaria (Alemania), donde hay abundancia de lignitos de las mismas características que los mallorquines, a su antigua instalación de siete calderas que funcionan con hulla asturiana, unió —en su preocupación de usar los lignitos mallorquines— otra caldera, la número 8, que funciona casi totalmente con lignitos. Esta, sin embargo, sometida a régimen intensivo, naturalmente tiene que sufrir frecuentes averías que requieren largas y precarias reparaciones, ya que no se puede disponer actualmente de materiales adecuados para la reparación de las parrillas.

Por su parte, la «Cooperativa Electro Popular», en el momento de ampliar sus instalaciones, ha tenido muy en cuenta las lecciones de la experiencia, y ha adoptado, para los grupos que se están instalando, el sistema que permita la utilización de los lignitos mallorquines.

2.000.000 DE KILOS DE HULLA Y 3.000.000 DE LIGNITOS SE PRECISAN MENSUALMENTE

No es poca cosa, ni poco el volumen de carbón que se requiere para el funcionamiento, en período normal, de la fábrica de «Gas y Electricidad».

Sólo para el servicio restringido, se necesitan 65.000 kilos diarios de hulla asturiana y 100.000 kilos de lignitos de buena calidad, lo que representa unos dos millones de kilos de hulla y unos tres millones de kilos de lignito todos los meses.

Gracias a la perseverante y eficaz actuación de nuestras Autoridades militares y civiles y los organismos centrales encargados de la distribución del carbón conocen exactamente el problema, y tienen el deseo, y han aceptado el compromiso, de enviar mensualmente las toneladas de hulla indispensables para una producción restringida.

Sin embargo, en ocasiones, pese a toda la buena voluntad, el suministro de hulla sufre inevitables retrasos. La causa no es, como pudiera creerse, de los transportes marítimos. Previsiblemente, la Compañía de «Gas y Electricidad», además de tener siempre el carbón contratado, tiene buque fletado para el transporte de la hulla a Palma.



Uno de los grupos turbo-alt ernadores de la fábrica «Gas y Electricidad».

Ello no obstante, repetidamente, tales buques han de esperar turno en el puerto de Musel para cargar, y han de soportar, algunas veces, retrasos inesperados por surgir inaplazables urgencias en el suministro de carbón para otros servicios más importantes.

Las dificultades principales están en el transporte de la hulla desde la boca de mina al puerto de Musel. Otras veces las dificultades surgen durante el proceso de extracción de los carbones, y, por ejemplo, el estiaje, que hace disminuir la fuerza hidráulica que mueve las turbinas de las fábricas eléctricas del continente, provoca una menor actividad de la maquinaria de las minas, de las grúas, etc.

En Mallorca, la producción de lignitos es también a veces, por diversos motivos, insuficiente, y no contando con la cantidad necesaria, tiene que pararse la caldera número 8, que es de las de mayor potencialidad de la fábrica. Cuando esto ocurre, fatalmente tiene que restringirse, aun más de lo previsto, el suministro de energía eléctrica.

LOS FALLOS EN EL SUMINISTRO

Como es sabido, la distribución de energía eléctrica se hace por sectores, y, en período restringido, se alterna el suministro a unos u otros sectores, para que todos, al fin de la jornada, cuenten con la mayor seguridad posible en el servicio.

No obstante tales precauciones, surgen a veces molestias interrucciones. Las causas principales de las mismas son, generalmente, que por dar los lignitos menos calorías de las esperadas, disminuye la presión en las calderas; que por una urgencia inesperada en alguna cli-

nicia precisa dar corriente a un sector y consecuentemente quitarla a otro; a veces por sobreenvenir una sobrecarga en alguno de los sectores que funcionan, etc.

En ocasiones —y debieran tenerlo especialmente en cuenta los industriales, para no caer en las sanciones— anunciadas y para no causar perjuicios a las familias humildes —el corte súbito del alumbrado es provocado por haberse puesto en funcionamiento motores que sobrecargan la línea en las primeras horas de la noche, cuando es más general y necesario el alumbrado eléctrico para fines domésticos.

PERSPECTIVAS DE MEJORA

Varias son las razones que permiten esperar una mejora en el suministro de electricidad.

Una de ellas es el pronto montaje de la nueva caldera, que, además de prestar el servicio normal, podrá alternar con la número ocho, única que hasta ahora podía consumir lignitos, lo que al sufrir alguna avería, por ligera que fuera, las consecuencias eran importantes por no haber otra caldera adecuada para funcionar con lignitos.

Otra es la oferta de que los sucesivos envíos de hulla asturiana, se harán mensualmente con puntualidad.

También abona la esperanza de mejorar el servicio, la mejor ordenación que al problema de los carbones, en todo el ámbito nacional, ha dado la recién creada Comisión Reguladora para la distribución del Carbón, cuyos esfuerzos pronto han de traducirse en realidades.

Por otra parte, y a fin de prevenir sean insuficientes las partidas de lignitos, se incrementará la producción de éstos, po-

niciando en explotación nuevas cuencas mineras. Como no siempre la insuficiencia de los lignitos es por falta de cantidad, sino que a veces es de calidad, ya que no da las calorías necesarias, se exigirá una selección en las partidas a servir.

Además, con objeto de aprovechar el polvo y carbonilla que suele filtrarse por las parrillas, y que lejos de dar rendimiento útil puede provocar averías, se están gestionando —y se espera obtener favorable éxito— importantes partidas de breca que permitan aglomerar los polvos y carbonillas y hacerlos aptos para la combustión.



Uno de los grupos turbo-alt ernadores de la fábrica «Gas y Electricidad».

Ello no obstante, repetidamente, tales buques han de esperar turno en el puerto de Musel para cargar, y han de soportar, algunas veces, retrasos inesperados por surgir inaplazables urgencias en el suministro de carbón para otros servicios más importantes.

Las dificultades principales están en el transporte de la hulla desde la boca de mina al puerto de Musel. Otras veces las dificultades surgen durante el proceso de extracción de los carbones, y, por ejemplo, el estiaje, que hace disminuir la fuerza hidráulica que mueve las turbinas de las fábricas eléctricas del continente, provoca una menor actividad de la maquinaria de las minas, de las grúas, etc.

En Mallorca, la producción de lignitos es también a veces, por diversos motivos, insuficiente, y no contando con la cantidad necesaria, tiene que pararse la caldera número 8, que es de las de mayor potencialidad de la fábrica. Cuando esto ocurre, fatalmente tiene que restringirse, aun más de lo previsto, el suministro de energía eléctrica.

LOS FALLOS EN EL SUMINISTRO

Como es sabido, la distribución de energía eléctrica se hace por sectores, y, en período restringido, se alterna el suministro a unos u otros sectores, para que todos, al fin de la jornada, cuenten con la mayor seguridad posible en el servicio.

No obstante tales precauciones, surgen a veces molestias interrucciones. Las causas principales de las mismas son, generalmente, que por dar los lignitos menos calorías de las esperadas, disminuye la presión en las calderas; que por una urgencia inesperada en alguna cli-

nicia precisa dar corriente a un sector y consecuentemente quitarla a otro; a veces por sobreenvenir una sobrecarga en alguno de los sectores que funcionan, etc.

En ocasiones —y debieran tenerlo especialmente en cuenta los industriales, para no caer en las sanciones— anunciadas y para no causar perjuicios a las familias humildes —el corte súbito del alumbrado es provocado por haberse puesto en funcionamiento motores que sobrecargan la línea en las primeras horas de la noche, cuando es más general y necesario el alumbrado eléctrico para fines domésticos.

PERSPECTIVAS DE MEJORA

Varias son las razones que permiten esperar una mejora en el suministro de electricidad.

Una de ellas es el pronto montaje de la nueva caldera, que, además de prestar el servicio normal, podrá alternar con la número ocho, única que hasta ahora podía consumir lignitos, lo que al sufrir alguna avería, por ligera que fuera, las consecuencias eran importantes por no haber otra caldera adecuada para funcionar con lignitos.

Otra es la oferta de que los sucesivos envíos de hulla asturiana, se harán mensualmente con puntualidad.

También abona la esperanza de mejorar el servicio, la mejor ordenación que al problema de los carbones, en todo el ámbito nacional, ha dado la recién creada Comisión Reguladora para la distribución del Carbón, cuyos esfuerzos pronto han de traducirse en realidades.

Por otra parte, y a fin de prevenir sean insuficientes las partidas de lignitos, se incrementará la producción de éstos, po-

niciando en explotación nuevas cuencas mineras. Como no siempre la insuficiencia de los lignitos es por falta de cantidad, sino que a veces es de calidad, ya que no da las calorías necesarias, se exigirá una selección en las partidas a servir.

Además, con objeto de aprovechar el polvo y carbonilla que suele filtrarse por las parrillas, y que lejos de dar rendimiento útil puede provocar averías, se están gestionando —y se espera obtener favorable éxito— importantes partidas de breca que permitan aglomerar los polvos y carbonillas y hacerlos aptos para la combustión.

### Solicitud para las escuelas primarias

Al justo y merecido aumento que en sus haberes han tenido —en virtud de los nuevos presupuestos— cuantos integran el Magisterio español, hay que añadir, para comprender el esmero y solicitud con que los órganos rectores de la Educación Nacional atienden los problemas de la escuela española, las cantidades —39 millones de pesetas— que se dedican a mejorar las instalaciones de las escuelas primarias.

Una de las innovaciones que se establecen, es la creación de la Inspección General del Magisterio, cuya misión, debidamente secundada por otras Inspecciones Centrales, tanto ha de redundar, indudablemente, en la mejora de la enseñanza, pues dichos organismos ejercerán, en la más minuciosa vigilancia en todo el ámbito de la enseñanza primaria con el fin de lograr, en plazo no lejano, la más digna ejecutoria de la escuela española.

La enseñanza privada — que en algunos sitios coopera laudable y eficazmente a los esfuerzos del Magisterio nacional— no ha sido tampoco olvidada. Por el contrario ha sido valorada justamente, y por ello, la irrisoria cantidad de 150.000 pesetas con que era apoyada, ha sido elevada a tres millones, cifra que permitirá atender, como era de desear, la patriótica colaboración que instituciones privadas están haciendo para salvar del analfabetismo y de la incultura a bastantes núcleos de niños cuya instrucción y educación en modo alguno se puede descuidar.

La constante y ejemplar tarea que el señor Ibañez Martín viene realizando desde el delicado puesto de Ministro de Educación Nacional — y de la que las mejoras en la primera enseñanza son sólo una pequeña muestra revela — claramente el esfuerzo, que bajo su acertada dirección se viene haciendo, para que el movimiento de restauración espiritual de nuestra Patria se traduzca elocuentemente en la recta orientación de la enseñanza, y en la protección material y moral a los que han dedicado sus vidas a la noble labor de educar cristiana y patrióticamente a las jóvenes generaciones.

### Exposiciones

El pollensín Guillermo Bestard, artista acreditado lo mismo cuando exteriorizaba su visión con obras producidas en su laboratorio fotográfico, que cuando empuñando el pincel fué presentando cuadros suyos en exposiciones colectivas, se nos presenta actualmente como un notable pintor en la colección presentada en las «Galerías Costa».

La simpática reina en todas sus obras; sin extremismos ni avances, incluso en el colorido por alcanzar la luminosidad típica de la isla, logra conseguir ésta con una paleta sobria que tiene atractivo encanto para toda clase de espectadores. Maestro en la elección de los asuntos y en el encuadramiento de los mismos, con fácil y fresca factura desarrolla los motivos con espontaneidad y acierto.

La serie de paisajes que presenta trazados con vigoroso claroscuro, variados y siempre de fragmentos de la hermosa tierra pollensina son de una atracción poderosa como lo prueba el que gran número de ellos han sido ya adquiridos.

No menos acertados consideramos sus dos bodegones, especialmente el mayor, cuyo vaso de cristal tiene alta fuerza descriptiva, culminando aún más en los tres interiores de la iglesia del convento, en que el realismo sensitivo de su esencia artística, alcanza verdadera emoción; el mayor de ellos, titulado «Serenidad del Templo», es una obra magnífica.

El éxito en todos sentidos coronó la citada exposición, consagrando el nombre de su autor.

En el Círculo de Bellas Artes, se inauguró la Exposición colectiva a beneficio de dicha entidad, con obras donadas por los artistas socios. A más de sesenta se eleva el número de obras expuestas, figurando de todas tendencias, ya que son sus autores desde artistas veteranos y consagrados hasta los más avanzados y noveles, que, al demostrar su cariño hacia dicha sociedad, brindan a los aficionados ocasión para adquirir obras en condiciones ventajosas.

Dicha exposición es visitadísima y las pujas marcaron, ya en el primer día, bastante actividad.

P. B.

se vayan estableciendo en largo plazo en nuestra isla.

En los párrafos anteriores queda indicado, sucintamente, como está planteado en la actualidad el problema del suministro de energía eléctrica, para cuya resolución nos consta que tanto las autoridades militares y civiles como los directores de las fábricas de electricidad, no escatiman esfuerzo alguno para volver a la normalidad deseada por todos los mallorquines.

### Aniversario memorable

Ayer se cumplieron seis años de la celebración, en el Cine Europa de Madrid, del grandioso mitin en que José Antonio, Jefe de Falange Española de las JONS, expuso clara y rotundamente, como era su peculiar estilo, que la Falange no creía que pudiera salir de las próximas elecciones del histórico 16 de febrero el remedio que España necesitaba, y anunciaba que la Falange, aunque sí lo acordara la mayoría del censo electoral, se opondría resueltamente, con la violenta apologetica de los hechos, a que la Patria fuera entregada a quienes sólo pretendían hundirla y destruirla.

Con José Antonio Primo de Rivera, ocuparon la tribuna del Cine Europa, Ruiz de Alda, Sánchez Mazas y Fernández Cuesta, que gallardamente acompañaban al Jefe de la Falange, en aquel acto de afirmación de aquellos puntos programáticos, que habían de ser sustancia política del futuro Estado Español.

En este aniversario de aquel histórico mitin, la realidad ha demostrado, como en el confusiónismo de aquellos días, la voz de José Antonio acertaba exactamente al vaticinar que, sin desmayos, la Falange se opondría por todos los medios a que los enemigos de España llevaran a cabo su propósito de hundirla y extranjerizarla.

### Comentarios

#### Gutierre de Cetina

Leo estos días que el poeta y periodista Lope Mateo ha terminado un poema dramático titulado «Ojos claros, serenos», inspirado en el celeberrimo madrileno en el celebrísimo madrileno estrenará en Sevilla, patria de Gutierre de Cetina y que el insigne madrilista. La obra de Mateo, afirmase, ha obtenido gran éxito de lectura, por lo que, si efectivamente trasuniera aquellos plácidos y dulces senos de la obra maestra de nuestro interesante literatura madrigalesca, digno homenaje a su eximio y delicado autor.

Y lo merece ciertamente nuestro Cetina, gloria indiscutible del Parnaso español. Por recientes trabajos de Pablo Salvi López, Eugenio Mele y Lucas de Barral, que han desmochado la biografía del poeta-soldado de meritos episodios y circunstancias que le confundían con otros homónimos, sabemos exactamente quién fué él: cómo surgió su afanes bélicos en el estudio de los poetas italianos, de cuya afición dan muestras algunas traducciones de Petrarca, tal vez las mejores que aquel gran vate se han hecho a nuestro idioma; su estrecha amistad con Hurtado de Mendoza, con Jerónimo de Merca, con Baltasar de Alcázar, con el Príncipe de Ascoli, a quienes dedicó sonetos exquisitos, cartas en verso no medios primorosas y sus mejores trovas; su vida pobre y olvidada, luego que dió de mano a la soldado, primero en la que su patria, en Méjico más tarde, donde se hallaban tres hermanos y un tío del poeta que habían prosperado en aquellas lanas tierras.

La edición completa de sus obras hecha por Joaquín Hazas y de la Rúa nos hizo asimismo apreciar todo el valor de su ingenio, el primer poeta doroso de nuestra tierra y cuya pureza de estilo, de abeja ca realmente, corre parejas con su inimitable dulzura sin que estorbe la elegante sencillez en la felicidad de los pensamientos. A él puede aplicarse muy bien aquel «pintar las cosas sin escribirlas, destilando su esencia por los invisibles poros de la copa», de que habla Ricardo Aspersion. Pues, ¿qué otra cosa son aquellas nostalgias, requiebros y rufos, cantos de amor y de edad, ayes de suavísima tristeza sino poesía auténtica, la honda poesía, la poesía natural, sin artificio ni dobleces, sentimiento puro tal como suel el corazón a los labios por virtud de su propia sinceridad?

Para juzgar, en suma, del mérito que encierran los madrigales de Gutierre de Cetina, bastará decir que en este género literario, a pesar de su aparente facilidad y de la brevedad de la composición, se han de trazar no pocos poetas y verdaderos que lo intentaron, profundiendo, no pocas veces, la medida con la afectación, la gracia con la irreprochabilidad es siempre quinquagesimada, tanto por que mira a la factura, cuanto relativamente al fondo. Su obra es eminentemente española y en sus versos se derrite la lengua española como «las urras, perreosas mieles en las urras de los pañales amarillos».

#### Aniversario del último discurso de José Antonio en Madrid

Madrid — Ayer se celebró en el teatro del Cine Europa el séptimo aniversario del mitin en que José Antonio habló por última vez al pueblo de Madrid, en un trascendental discurso.

Durante toda la mañana, estradas de falangistas uniformados repartieron por las calles, los establecimientos públicos a los centros de trabajo 60 ejemplares del último discurso de José Antonio en cuya primera página se hizo constar la ineludible adhesión de la Falange a su Jefe actual y Caudillo Franco, que la conduce por las rutas marcadas por su genial Fundador.

Por la noche, a las 12, se celebraron concentraciones tan numerosas en las respectivas localidades de distrito para oír de labios de sus jefes las consignas y palabras de aquel trascendental discurso del Fundador.

El Régimen de Subsidios Familiares se ofrece la alegría inimitable del hogar en la combinación de un Préstamo Nup-

# El Ministro del Ejército pasó el día en Zaragoza

## Después de visitar el Pilar y los establecimientos militares, regresó a Madrid

Zaragoza. — El Ministro del Ejército, acompañado de su esposa, así como del Capitán General de la Región, Gobernador Civil y otras personalidades, ha visitado esta mañana el templo del Pilar.

Después, en unión del Capitán General de la Región, se trasladó a la residencia de Oficiales del Regimiento de Caballería de Castillejos, donde fue recibido por el Coronel jefe del Regimiento y oficiales del mismo. Le rindió honores una compañía. Después visitó las dependencias de la residencia, cuyas instalaciones merecieron sus elogios.

Más tarde se dirigió al cuartel de Artillería de Palafox, donde igualmente fue recibido por los jefes y oficiales del mismo rindiéndole honores otra compañía con bandera.

Luego se dirigió a San Gregorio,

donde visitó la residencia de Oficiales del Regimiento número 52, que fue inaugurada el sábado último por S. E. el Jefe del Estado. Fue cumplimentado por el Director de la Academia y todos los profesores y le fueron rendidos honores por una compañía de Cadetes.

El Ministro del Ejército y su esposa almorzaron en Capitanía General, siendo saludado por los jefes y oficiales de todos los cuerpos de la guarnición.

Un grupo de camaradas de la Sección Femenina ofrecieron un ramo de flores a la esposa del Teniente General Varela.

Esta tarde, el Ministro del Ejército y su esposa, emprendieron viaje de regreso a Madrid, siendo despedido por el Capitán General de la Región y representaciones de todos los cuerpos.

# El Embajador de España visitó a los heridos de la División Azul

## El capitán Muñoz, héroe del Alcázar, habla del alto espíritu de nuestros voluntarios y de cómo combaten y vencen

Madrid. — El Embajador de España en Berlín, Conde de Mayalde, ha pasado unos días en Koenigsberg visitando a los heridos de la División Azul que se encuentran hospitalizados en dicha ciudad.

Los heridos acogieron con gran alegría esta visita y aprovecharon esta ocasión para testimoniar una vez más su alto espíritu patriótico y falangista.

El Führer de la S. S. Himmler aprovechó esta visita del Embajador para invitarle a visitar el cuartel general de la Policía y todas las organizaciones que dirige mostrándole el particular funcionamiento de algunas dependencias.

El Conde de Mayalde se mostró muy satisfecho de esta visita al cuartel general de la S. S. y por las atenciones de que fue objeto.

Por otra parte Himmler hizo entrega al Embajador de un espléndido donativo para cada uno de los voluntarios hospitalizados, lo mismo que del "Gaulthier" de la Prusia Oriental.

El Embajador de España visitó en todos los hospitales a cada uno de los heridos falangistas y departió afectuosamente con cada uno de ellos.

A un grupo reunido en uno de dichos hospitales les dirigió la palabra para retransmitirles el saludo de España y el Caudillo y el agradecimiento de la Patria por su comportamiento heroico y emocionante, como combatientes y falangistas. Con gran entusiasmo se cantó el Cará al Sol, contestando con gran fervor los gritos de ritual.

El Conde de Mayalde se mostró muy contento de la visita, porque además de comprobar personalmente que los heridos están bien atendidos pudo darse cuenta nuevamente del alto espíritu que anima a todos estos españoles que han derramado su sangre en defensa de los eternos ideales de España y de la Falange.

Toledo. — Ha llegado a esta ciudad, procedente del frente de Rusia, el Capitán de la División Azul don Ángel Muñoz Muñoz, a quien por su heroico comportamiento le ha sido concedido permiso para pasar la convalecencia de las heridas sufridas, en su patria.

El Capitán Muñoz es camarada de la Falange toledana y tomó parte en la gloriosa epopeya del Alcázar, y continuó toda la campaña hasta el final de la Cruzada de liberación. Combatió en la quinta bandera de la Legión y por sus hechos de armas fue condecorado con la Medalla Militar individual. Terminada la campaña pasó a la Academia de formación de donde salió para incorporarse a la División Azul.

Dicho camarada, que permanece unos días al lado de sus padres, ha hecho algunas declaraciones que ponen de relieve el espíritu que alienta a los heroicos voluntarios españoles.

La campaña — dice — es dura y en extremo difícil, por el rigor del clima, pero el afán de superación hace que nuestros soldados se batan en los campos de Rusia con una precisión y seguridad que han causado general admiración.

Don José Fullana Frau, Jefe de Primera Instancia ejerciente de esta ciudad y su partido.

Hago saber; que en este Juzgado, a instancia de doña Juana Ana Serra Palau, se instruye expediente para que se declare el fallecimiento de su hermano don Jaime Serra Palau, soltero, natural y vecino de Muro, de donde se ausentó marchando a América en Marzo o Abril de 1923, sin haber vuelto a tener noticias del mismo.

Dado en Inca a treinta de Enero de mil novecientos cuarenta y dos.

José Fullana. — El Secretario, José Pou.

# Resumen nacional

## DISPOSICIONES OFICIALES

M. d. r. d. — El «Boletín Oficial del Estado» publica, entre otras las siguientes disposiciones:

### GOBERNACION. — Orden por la que se anticipan tres meses para los actuales funcionarios y auxiliares interinos de Telégrafos, la fecha de comienzo de los ejercicios señalados en la regla novena de este Ministerio, fecha 20 de noviembre de 1941.

### HACIENDA. — Orden por la que se anticipa el recargo que debe cobrarse en las Aduanas durante el mes de febrero en las liquidaciones de derechos arancelarios, que será de 257 70 cuando la liquidación se practique en billetes del Banco de España, en vez de hacerlo con oro.

### Industria y Comercio. — Orden por la que se convocan exámenes de aptitud entre el personal de la Marina Civil para abrir plazas de taquígrafos.

### Agricultura. — Orden por la que se prorroga la temporada de caza menor durante el presente año hasta el 8 de febrero.

# Lotería nacional

## Números premiados en el sorteo de ayer

Madrid. — Lista de los números y poblaciones a que han correspondido los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer en Madrid.

Primer premio de 125.000 ptas. ha correspondido al número 23.685 despachado en Barcelona.

Segundo premio de 70.000 pesetas, ha correspondido al número 30.841, despachado en Oviedo, Santa Cruz de Tenerife, Barcelona, Málaga, Valencia y Madrid.

Tercer premio de 25.000 ptas. ha correspondido al número 482 despachado en Barcelona, Alicante, Sevilla, Madrid y Bilbao.

Con 15.000 ptas. han salido premiados los números 42053; 54728; 57061; 52275; 26719; 909; 10672; 45831; 40726; 2329; 13785 y 927.

Han obtenido el reintegro de 30 pesetas todos los billetes cuyo número final es el 3.

# Disposiciones oficiales

## «Boletín Oficial del Estado»

Madrid. — El «Boletín Oficial del Estado» publica entre otras las siguientes disposiciones:

### JEFATURA DEL ESTADO. — Ley por la que se aprueban los presupuestos generales del Estado para el ejercicio económico de 1942 y fijando los créditos en pesetas 7.880.194.669,28 y los ingresos en 7.869.778.148 pesetas.

### HACIENDA. — Orden modificando los artículos 54 y 77 del vigente reglamento del impuesto de azúcar en el sentido de que el contenido de azúcar en cada saco sea el de 60 kilos, variando el peso bruto de acuerdo con la substancia que sirva de envase.

### INDUSTRIA Y COMERCIO. — Orden por la que se dispone se aplacen las solicitudes para la instalación o ampliación de industrias, cuando la escasez de materia prima impida la circunstancialmente su aprobación.

### «Diario de la Marina»

El «Diario de la Marina» publica una Orden complementaria sobre las divisas y distintivos de la marina y cuerpo de suboficiales.

Madrid. — El Diario del Ministerio de Marina publica los nombramientos de ayudantes instructores del curso de Ayudantes especialistas torpedistas que se lleva a cabo en la escuela de armas submarinas de Sóller a favor de los siguientes relacionados:

Contramaestre mayor; don Francisco Dardi Lamarca; condestable segundo, don Mariano Giménez Acosta; torpedista segundo Julio Ramírez Gómez; Cabo primero torpedista, don Evaristo Cantos Pacheco; Cabo primero torpedista, don Lino García Cabelo; Cabo primero de maniobra don Luis Río.

### COMPRARIA

casita Ensanche, inútil intermedias. — Dirigirse: R. M. esta administración.

### POE 180 MIL PESETAS

vendo en el ensanche siete viviendas, confort, moderno. Renta 7.550 pesetas. Informes: San Miguel, 124-1.

### PAGO BIEN

objetos de oro y plata, papeletas de empeño. — Vidriera: 27, ed. de 10 a 1 y de 4 a 6.

### GANGA

Entresuelo céntrico con escalera propia, vendo por 15.000 ptas. Informes: Lius Martí, 15.

### PROPIETARIOS

Antes de efectuar cualquier clase de obra no dejéis de consultar al experto oficial en albañilería Jaime Cañellas.

Pida presupuestos y se convencerá.

Plaza Mayncr, núm. 13 - 1.

# La batalla de Singapur

## Hay que contar — dice «Tokio Nichi Nichi» — con una tenaz resistencia inglesa. Una declaración de la Wilhemstrasse. — Crisis total en Egipto

Tokio. — El cronista militar de «Tokio Nichi Nichi», general especializado en la guerra de fortalezas, advierte en dicho diario a la opinión japonesa que hay que contar con una tenaz resistencia inglesa en Singapur.

El ataque — declara — exigirá un esfuerzo considerable y los japoneses no deben olvidar las inmensas dificultades del sitio de Puerto Arturo.

Añade que el esfuerzo principal de los japoneses consistirá en atravesar el estrecho de Johore, el cual si no dispone de las necesarias obras de defensa, que están situadas en el otro lado de la isla, esto es en el estrecho de Singapur, sin embargo el ataque de esta fortaleza exigirá el empleo de artillería pesada, para cuya concentración se exigirá algún tiempo, pero cuando hayamos puesto pie en la isla, con su terreno llano, será más vulnerable que Hong Kong, que con sus montañas planteaba un verdadero problema.

Declara además que a Singapur solo pueden llegar refuerzos de las Indias Neerlandesas y que la principal causa de la debilidad de los ingleses está, a su juicio, en el empleo de tropas indias.

Batavia. — El corresponsal de la Agencia Reuter en Singapur comunica que dicha plaza fuerte británica será defendida hasta el final, según se declara en los centros autorizados de la misma.

Se espera, se añade en dichos centros, que Singapur pueda resistir hasta que Inglaterra pueda volverse contra los japoneses.

El problema del abastecimiento de agua potable se ha resuelto y con el racionamiento individual deberá haber bastante agua y viveres para satisfacer indefinidamente las necesidades de la guarnición y de la población civil.

La base naval de Singapur resulta un excelente blanco para la artillería japonesa; por ello ha dejado de utilizarse por los buques británicos.

Con su gran base naval y sus aeródromos, termina diciendo el corresponsal, Singapur es ahora poco útil para los aliados; pero si puede conservarse la isla en forma que sus bases no sean totalmente destruidas, podrá servir más tarde de núcleo de un esfuerzo ofensivo.

Berlín. — Por el momento no se puede decir todavía cuáles serán las medidas o si se tomarán respecto a los súbditos de los Estados sudamericanos que han roto las relaciones diplomáticas con Alemania. En la Wilhemstrasse se ha declarado que el trato dado por Alemania a los súbditos sudamericanos dependerá de la forma en que los alemanes sean tratados en Sudamérica. Se recuerda asimismo que existe una gran diferencia entre la ruptura de relaciones diplomáticas y una declaración de guerra. Se sabe que numerosos Estados sudamericanos han asegurado que actuaron bajo cierta presión y que no tienen el propósito de crear dificultades a los súbditos alemanes que viven en sus países.

En Berlín se espera vez si será posible que se realicen tales intenciones, ya que hay que contar con una creciente presión de la propaganda norteamericana.

El Cairo (Urgente). — El Gobierno egipcio ha presentado la dimisión.

El Cairo. — Se sabe que la dimisión del gabinete Sirry Nussei Bajá ha sido debida a las manifestaciones hostiles celebradas por los estudiantes egipcios.

# COMUNICADOS DE GUERRA

### EL ALEMÁN

En el sector meridional del frente ruso se ha registrado nuevamente intensa actividad. En los sectores central y meridional han sido rechazados numerosos ataques enemigos. La artillería alemana ha bombardeado eficazmente importantes instalaciones militares de San Petersburgo.

Frente a la costa sudoriental británica, los bombarderos alemanes han alcanzado de lleno con bombas a tres grandes mercaderes, uno de los cuales era petrolero.

En Cirenaica, las formaciones blindadas italo-alemanas han ocupado Barse y El Aviar. Formaciones de aparatos de bombardeo han apoyado las acciones de persecución del enemigo, incendiando además depósitos de material del enemigo en las cercanías de Marsa Matrux.

Submarinos alemanes han hundido un contratorpedero frente a la costa canadiense hundiéndose además una corbeta al Oeste de Gibraltar y dos barcos de vigilancia, uno a lo largo de la costa de Cirenaica y otro frente a Murmansk.

Del 26 al 30 de Enero la aviación soviética ha perdido 164 aviones, 94 de ellos abatidos en combates aéreos y 13 por la artillería antiaérea; el resto ha sido destruido en el suelo. Durante el mismo período se han perdido 33 aparatos alemanes en el frente Oriental.

### En San Pedro de Roma existe aún la piedra de la coronación de emperadores

ES LA «ROTA PORPHIRETICA», SOBRE LA CUAL SE REALIZARON VEINTISEIS CORONACIONES

Roma. — Veintiséis veces ha visto Roma, durante los siglos de su historia, el incomparable espectáculo de la coronación de un emperador por mano del Sumo Pontífice. Desde aquella en que Carlomagno, «písimo emperador», fue aclamado «coronado por Dios», hasta la última, ocurrida bajo el pontificado de León X, estas ceremonias fastuosas subyugaban el alma de los pueblos.

La ceremonia verdadera y propia, anunciada por un cortejo de incomparable grandiosidad, tenía lugar en la Basílica Vaticana, donde el emperador recibía la sagrada unción del obispo en la nuca y en el brazo. A continuación se arrodillaba sobre la «rota porphiretica», una piedra circular de pórfido, para recibir la corona imperial, que, junto con las demás insignias, se hallaba sobre el altar mayor.

En medio de la majestad del rito, el Papa ponía en el dedo del soberano recién consagrado el anillo de oro, que simboliza la fidelidad y la constancia, y, finalmente, con un gesto solemne que confirmaba y acentuaba la augusta grandiosidad del rito, tomaba la corona del altar y la deponía sobre la frente del nuevo emperador.

Bajo las bóvedas del templo resonaban los vítores: «¡Vida y victoria!», gritaba el pueblo. Seguía una misa solemne oficiada por el Pontífice, asistido por el emperador, que deponía en este motivo sus insignias imperiales.

Al desaparecer la antigua Iglesia, la «rota porphiretica» ha hallado su oca en la Basílica de San Pedro. Quien entre en la Basílica puede verla aún hoy. En medio del pavimento de la nave central del mayor de los templos de la cristiandad, lapidaria circular sobre la cual doblaron sus rodillas veintiséis emperadores para recibir las espléndidas insignias del poder imperial recuerda a los visitantes el eterno destino de Roma.

### LOS JAPONESES

Tokio. — El gran cuartel general imperial, comunica:

En la mañana del primero de febrero, una flota de portaaviones, destructores y cruceros enemiga hizo su aparición en aguas de las islas Marshall, y fue inmediatamente atacada por unidades de la flota japonesa.

Los nipones incendiaron un crucero y derribaron once aviones enemigos y causaron además daños en otras unidades de guerra.

Los navíos de guerra japoneses no

### CABALLERO

desea pensión en casa particular. Informes: en esta Administración

### INGLES

clases part. y colectivas por Srta. de Londres. Telf. 1044. Imprenta, 3 bis, pral. (San Nicolás).

### ALQUILLO LOCAL

propio para oficinas o despacho. Informes: Rosa núm. 11, pral.

### «FINCAS GAYA»

Bolsa de compra-venta de fincas. — Calle Rubí, 29 - 1.



# DEPURATIVO RICHELET

EXCELENTE purificador de la sangre para desembarazar el organismo de residuos tóxicos y por ese medio combatir las enfermedades de la piel: eczema, herpes, picores, granos, etc. Conocido por sus éxitos desde hace 28 años, tiene en su favor el aprecio del médico y la confianza del enfermo.

Aprobado por la censura sanitaria n.º 390

# Del Japón El Emperador Mutsuhito

## Fué el abuelo del actual y el centésimo vigésimo segundo de su dinastía

### Toda la nación lloró la muerte de este gran Emperador

El emperador Mutsuhito, abuelo del actual soberano del Japón, que reinó durante 45 años, es hoy una figura casi legendaria, que con un relieve excepcional en la historia contemporánea de su país.

Ningún reinado de soberano japonés fue más glorioso que el suyo. Y hasta puede decirse que ningún reinado de los tiempos modernos, sin distinción de país, igual a éste en gloria, en brillantez, en triunfo y en vertiginoso avance por las sendas del progreso.

El emperador Mutsuhito fue el designado por el destino para presidir el gran movimiento de renovación y transformación nacional que elevó al Japón a la altura de las primeras potencias mundiales.

El primer gran acontecimiento de su reinado fue la abolición del Shogunato, auténtica revolución social que puso término al dominio de la camarilla cortesana, restaurando la autoridad imperial. Consecuencias de ella fueron la abolición de los feudos de los daimios y la división del país en distritos; la expedición contra la isla de Formosa, la anexión de las islas Kyukyú, la organización política y la constitución del Consejo de ministros, la guerra contra China (1874), la apertura del Japón a los extranjeros, la guerra contra Rusia (1904) y otros hechos que contribuyeron mucho a fortalecer el poderío del Imperio y a crear la mística de la expansión.

Cuando el emperador Mutsuhito expiró en la mañana del 30 de julio de 1912, víctima de una enfermedad renal, toda la nación lloró la pérdida de un padre. Los templos dedicados al culto de todas las religiones — shintoístas, budistas o cristianos — se llenaron de multitudes enlutadas, que imploraban a Dios se apiadase del alma del soberano, como lo habían hecho durante su enfermedad con súplicas para que conservase la vida del ilustre enfermo. Siguió un período de luto nacional, durante el cual, el pueblo, silencioso, manifestaba su respeto por la memoria del emperador.

Mutsuhito, que era uno de los soberanos más poderosos del Mundo, y también el más modesto y el más sencillo, terminó sus días en su palacio de Tokio, en un aposento japonés de 25 metros de superficie, todo cubierto de «talaní», la estera indígena, sin mueble alguno, notable sólo por la escrupulosa limpieza y por el ingenioso lujo de los blandos colchones de seda blanca sobre los que reposaba el cuerpo. Las ceremonias fúnebres revistieron extraordinaria pompa y se prolongaron hasta el mes de octubre, en que tuvieron lugar los funerales del emperador durante los días 13, 14 y 15.

El cuerpo de Mutsuhito fue transportado con todas las ceremonias tradicionales a Kioto, y desde allí al vecino campo de Momoyama, donde quedó depositado en un grandioso mausoleo. Todos los países mandaron pomposas delegaciones, destacándose entre ellas las representaciones de las naciones asiáticas por su imponente esplendor europeo, entre las que figuraban dignatarios y príncipes de las Casas reinantes.

En el Japón, la memoria de los muertos deja de ser invocada por los nombres que llevan en vida. Por esa razón, los emperadores entran también en la Eternidad con un nombre, que corresponde a cada uno de sus reinados. Es así como el emperador Mutsuhito figurará en la Historia con el nombre de Meiji Tenno, emperador Meiji.

El actual emperador del Japón, Hirohito, es el centésimo cuarto de su dinastía. Su padre, el emperador Hirohito, el único varón de la dinastía Mutsuhito, gobernó el Imperio desde 1912 a 1926, cuando tuvo un reinado próspero, que la grandeza de la era y el Meiji.

Hirohito, que recibió durante Togo, el vencedor ruso de Tushima, las tiones del espíritu guerrero, la tradición militar de los japoneses, posee la cuidada educación de un príncipe oriente, aprecia, sin embargo, la educación de los occidentales.

Fue en su juventud gran jugador de los deportes europeos y tuvo gran actividad con algunos principios de los deportes.

Cuando Hirohito subió al trono, a la muerte de su abuelo, contaba veintiséis años. A los veintinueve años, en la coronación de la capital Kioto, la antipatía del Imperio, con la lealtad que jamás fue en ninguna parte del mundo.

# El estroboscopio estroboscópico

Berlín. — El estroboscopio (estrobos: vértice y servo) es un aparato que se utiliza para analizar los movimientos periódicos y está compuesto por un cilindro provisto de hendiduras verticales, de las cuales sale una luz que reproduce figuras en movimiento. Este fenómeno se llama estroboscopia.

Girando velozmente el cilindro, en virtud de la persistencia de las sensaciones visuales, se tiene la ilusión del movimiento continuo.

Se recurre al estroboscopio siempre que haya necesidad de analizar o medir movimiento periódico o periódico o ejemplo, oscilaciones o vibraciones.

El límite mínimo de estroboscopia es de 10 rotaciones por segundo, esto es, que por debajo de ella el fenómeno de la persistencia de las sensaciones visuales se manifiesta.

El límite máximo varía mucho, pero puede llegarse a 1.200 rotaciones por segundo en el caso de la cámara Zeiss-Ikon.

El control estroboscópico se practica en muchos ramos de la industria y particularmente en la aeronáutica, de los textiles y de la electricidad. El estroboscopio lo mismo que el microscopio, puede ser utilizado para la fotografía estroboscópica.

PARA CALIDAD

# Vino Valdepe

ELABORACION BODEGA BALEAR

CON TAPA O SIN TAPA ES EL QUE MAS SE DESTAPA

# CAMPERO SOTO

Depósito: Magín Marqués, S. Miguel, 137

LEA VD. CORREO DE MALLORCA.

Crisis de la familia y sus causas

Interesantísimo curso de formación familiar, movido por la Unión Diocesana de Mujeres de A. C. y dedicado a las esposas y madres de familia...

Construcción de 152 viviendas protegidas en Palma

Concurso subasta de las obras cuyo presupuesto de contrata asciende a más de dos millones de pesetas...

bellísimas imágenes de la Purísima Concepción, regalada por la honorable familia de don José Socias Mestre y doña Teresa Serra Salvá...

Realizó la bendición, antes de la misa mayor, el Rdo. señor Ecomono de la parroquia, siendo padrinos de la imagen de la Purísima los jóvenes hijos del piadoso donante don Bartolomé y doña Catalina Socias Serra...

La actuación de la Fiscalía Provincial de tasas

Relación nominal de las multas impuestas por esta Fiscalía desde el 21 al 31 de Enero de 1942. 2.500 pesetas a Francisco Comas Camarí de La Puebla, por venta de maíz y alubias clandestinamente...

La bandera que Inca regala al Regimiento de Infantería

El próximo jueves tendrá lugar en Inca la bendición y entrega de la Bandera y distintivos de la ciudad de Inca regala al Regimiento de Guarnición en la Plaza. El acto empezará con una solemne misa de campaña...

la Alcaldía

Exposición de padrones quedan expuestos al público efectos de reclamación en el edificio de Estadística, durante un plazo de diez días y horas...

Cultura Balear

En el local de la Antigua Universidad (San Roque, 8, esta tarde, a las siete y cuarto, Lección por P. M. Alcaver, S. J. sobre el tema: "Siete supresiones de la Compañía de Jesús decretadas por otros tantos gobiernos de la nación española"

Ayer juraron la Bandera los nuevos reclutas

En la plaza de los Héroes de Baleares — En el Cuartel del Carmen. Ayer tuvo lugar, en la Plaza Héroes de Baleares, el acto de la jura de la Bandera por 943 reclutas pertenecientes a los reemplazos de 1940-41 que proceden de la zona liberada...

NOTAS DE SOCIEDAD

Bautizo. En la Santa Iglesia Catedral Basílica ha recibido las aguas del Bautismo una niña hija, de don Miguel Sastre y doña Rosa Enseñat, a la que se le ha impuesto el nombre de Francisca. Fueron padrinos sus tíos doña Cecilia Bauzá de Sastre y don Matías Enseñat. Nuestra enhorabuena.

El servicio de los vagones-restaurantes en la Europa central

50.000 viajeros comen diariamente en los trenes que circulan entre Salónica y la frontera española. En Europa, todo el mundo conoce los bonitos coches rojos con la inscripción "Mitropa", que se intercalan en los trenes de los Ferrocarriles Nacionales Alemanes...

Compro objetos ORO Y PLATA

Pago todo su valor San Miguel, 73; entlf.

Cartelera cinematográfica

Astoria. — "Tú y yo", por Brigitte Horney; Actualidades Luce y Ufa. "Smara, la ciudad santa" y noticiario Ufa. Born. — "Nanette", por Jenny Jugo, y otras películas.

FUTBOL

NOTA DEL C. D. MALLORCA. Se comunica a los socios del C. D. Mallorca que ha sido implantada la Tarjeta de Identidad la cual deberá presentarse juntamente con el recibo correspondiente para poder presenciar los partidos en el campo de Buenos Aires. Todos los días de 7 a 9 de la noche pueden pasar los señores socios por la Secretaría del Club provistos de su fotografía (tamaño carnet), para que sea extendida su Tarjeta de Identidad, advirtiéndose que su presentación será obligatoria para el partido del día 15 de febrero próximo.

ACCIDENTES

A consecuencia de una caída sufrió la fractura de una pierna la distinguida señora doña Margarita Roselló, viuda de Pou. También sufrió una caída, cuando se dirigía en bicicleta, como de costumbre, a ponerse al frente de la Escuela Nacional de la Porrassa el Maestro, nuestro particular amigo, don Juan Suau Alabern, sufriendo varias lesiones.

NACIMIENTO

El hogar de don Andrés Reynés y distinguida esposa doña Antonia Bernad, se ha visto aumentado con el nacimiento de un niño. Les felicitamos.

del Temple

Se pone en conocimiento del público que el obsequio-regalo dado a los visitantes del Nacimiento ha sido favorecido el día 10 de febrero...

Religioso

MIÉRCOLES, DIA 4. Cuarenta Horas. Continúan en Santa Cruz en la iglesia del Santo Cristo y de la Virgen de los Dolores. Las 9 misa solemne y exposición del Santísimo. A las 10, a las cinco, actos de devoción; sermón por el Sr. don Francisco Batlle, y reserva de S. D. M. Visita. La Virgen de los Dolores en los Sagrados Corazones o en San José de Neri.

COCHE-CUNA

en buen estado, compraria. Informes, en esta Administración.

VENDA VD. SUS JOYAS

objetos de oro y plata y se beneficiará, en la Fábrica de Platería calle Blanquerna, núm. 10 entrada carretera de Sóller.

Utilice CORREO DE MALLORCA

Llame al 2-8-5-3.

BOBADILLA JEREZ

# Ataque en masa de la aviación japonesa contra la plaza de Singapur

## También atacaron los aviones nipones buques encargados al parecer de transportar tropas a Sumatra y Java

### Duelos de artillería con las baterías montadas en el norte de la isla

Tokio.— La aviación japonesa ejecutó ayer tarde un ataque en masa contra la plaza de Singapur.

Los aviones nipones destruyeron con su ataque varias instalaciones militares y particularmente el aeródromo de Seletar.

Además derribaron dos aviones enemigos seguros y otros dos probables.

De los aparatos japoneses que efectuaron el ataque uno chocó con el objetivo y a consecuencia de ello quedó destruido.

#### Ataques contra buques para la evacuación

Tokio.— Los aviones de reconocimiento nipones descubrieron en el puerto de Singapur dos trasatlánticos de 10.000 toneladas y otros diez buques cuyo desplazamiento es de 5.000 a 6.000 y además un gran número de navíos pequeños.

Se supone que estos barcos están encargados de transportar a Sumatra y a Java las tropas británicas que actualmente se encuentran en la plaza fuerte de Singapur.

Los bombarderos nipones atacan constantemente estos buques.

Además los pilotos japoneses comprobaron que varios millares de personas, entre las cuales se hallaban muchos soldados, se aglomeraban en los muelles, y espera de ser conducidos a bordo de los barcos de referencia.

Los incansables ataques de la aviación japonesa provocaron ya enormes daños en las instalaciones portuarias, lo cual ha originado un pánico extraordinario entre la población de Singapur.

#### Retirada de los ingleses hacia la parte meridional

Tokio.— Los ingleses han retirado sus fuerzas hacia la parte meridional de la isla de Singapur.

El objeto de esta retirada es especialmente la fortificación de la isla.

#### Duelos de artillería

Tokio.— El bombardeo japonés contra Singapur trajo una verdadera batalla de artillería puesta que los ingleses replican al fuego de los cañones nipones, especialmente con las baterías montadas en el norte de la isla.

Tropas niponas afluyen constantemente desde el norte hasta el sector de Johore Bahru, y es de notar que todavía se registran combates en algunos puntos de la península con destacamentos ingleses separados del grueso de las fuerzas.

A estos destacamentos británicos aislados no les queda otra posibilidad que entregarse o combatir hasta la muerte.

#### El mando único de Wawel no satisface

Washington.— El Ministro de Nueva Zelanda Nash declaró que el mando único concedido al general Wawel no da completa satisfacción a los países aliados.

EFE

## Las actividades de Turquía son colocadas en manos del Gobierno

### Darlan encarga a los Ministros particular vigilancia respecto a abastecimientos, agricultura y a organización económica en general

Angora.— La adición a la ley de defensa nacional aprobada por la Asamblea Nacional tiende a concertar, en manos del Gobierno, las actividades del país para colocarlas en pie de guerra.

Establece dicha adición que el Poder público vigilará y regulará el reparto de toda clase de mercancías.

El Gobierno queda autorizado para proceder a la requisita de los establecimientos industriales cuando lo juzgue necesario.

El Gobierno estará también facultado para conceder primas a la producción, a la importación y a la exportación.

La ley adicional prescribe igualmente la vigilancia, en general, del comercio y de los precios de todos los artículos.

Se prohíbe, bajo severas penas, que los comerciantes y los particulares acaparen productos de ninguna clase.

Vichy.— El Almirante Darlan ha pedido a sus colegas d

## LA LUCHA EN FILIPINAS Se combate encarnizadamente en la península de Bataán

### Según el comunicado norteamericano, los japoneses han sido rechazados con grandes pérdidas

Washington.— Comunicado norteamericano sobre la lucha en Filipinas:

«Durante las últimas veinticuatro horas el enemigo atacó de noche el flanco derecho de nuestras tropas en la península de Bataán.

Los ataques del adversario fueron rechazados con grandes pérdidas para los japoneses.

También fueron lanzados ataques con carros en los sectores de Data y de Cecto. Ataques llevados a cabo por las divisiones japonesas 10 y 65 al mando del teniente general Hara.

En la costa occidental fueron dirigidos asimismo otros ataques contra el mismo enemigo por creer éste se trataba de nuestro flanco y de nuestra retaguardia.

## El Mariscal Goering se encuentra en Italia desde el día 28

### Ha conferenciado ampliamente con el Duce, ha sido recibido por el Rey Emperador y ha inspeccionado las fuerzas aéreas alemanas en Sicilia

Berlín.— El mariscal del Aire del Reich y presidente del Consejo de Ministros de Prusia, Goering, se encuentra en Italia desde el pasado día 27 de enero.

Al día siguiente de su llegada, el día 28, Goering celebró una larga entrevista, que duró varias horas, con el Duce.

El día 29 fué recibido en audiencia especial por el Rey-Emperador de Italia.

## Cómo fué ocupado Bengasi

### Bombardeo de la isla de Malta

Berlín.— Se sabe que la ocupación de Bengasi se efectuó brillantemente, a pesar de las condiciones atmosféricas desfavorables y de las dificultades del terreno.

Durante la noche del miércoles avanzaron los alemanes por el sur y suroeste, hasta alcanzar las proximidades de la plaza.

El mando germano-italiano realizó una maniobra envolvente para interceptar la ruta de Belbia, con lo cual se impidió la huida de las fuerzas enemigas que habían sido concentradas en Bengasi.

Todos los contraataques británicos realizados en el curso de la noche para romper el cerco fracasaron completamente. La lucha fué bastante dura.

A la mañana siguiente, tras una preparación artillería muy intensa, las tropas germano-italianas entraron en la ciudad y cuparon inmediatamente todos los puntos estratégicos.

Ha podido comprobarse que la cuarta división india quedó completamente aniquilada y dispersada. El enemigo sufrió gran número de bajas y muchos heridos.

EFE

## Más tropas portuguesas a Angola y a las Azores

### Se reúnen algunos representantes de los Gobiernos desterrados en Londres

#### EL CENSO DE LA POBLACION DE HUNGRIA

Lisboa.— Nuevos contingentes de tropas portuguesas saldrán para Angola entre el 7 y el 15 del actual mes de Febrero.

Marcharán en los buques "Colonial" y "Angola". El vapor "Lima" transportará otras fuerzas militares a las islas Azores.

Londres.— Se ha celebrado una conferencia entre algunos representantes de los Gobiernos desterrados en Londres.

Presidió la reunión el General polaco Sikorski.

INTERESANTE PARA LOS OBREROS MAYORES DE 65 AÑOS...

Que no perciben el subsidio de vejez, se ha concedido plazo de 90 días para solicitarlo.

Infomres gratuitos. Se tramita documentación. Nacional Argos, Luz 9. Teléfono 1798 — Apart. 326.

La vida de España va a discurrir por el camino de la Falange, para que nos llegue a nosotros el calor de las clases productoras y demás sectores nacionales a través de unos canales, por ramos jerarquizados y especializados.

(Palabras de FRANCO en el "Servicio Social de Alta Cultura Ciudadana").

## Una delegación de obreros españoles de la C. N. S., en Roma

### Ayer y anteayer asistió a diversos actos y depositó coronas en los monumentos al soldado desconocido y a los fascistas caídos

#### EL DIA 23 DEL ACTUAL DARA LA DELEGACION POR TERMINADO SU VIAJE POR ITALIA

Roma.— Ha llegado a Roma una delegación de obreros españoles de la C. N. S.

Realiza un viaje de instrucción, invitada por el organismo similar italiano del Dopolavoro.

La delegación española fué recibida en la estación romana por el Ministro Secretario, Vianuconi.

En la tumba al soldado desconocido

Roma.— La delegación de la organización española "Educación y Descanso" que se encuentra en esta capital fué anteayer a depositar una corona de flores en la tumba al soldado desconocido.

Acompañaba a los delegados cuando éstos fueron a depositar la corona, el Secretario del Dopolavoro, el Encargado de Negocios de España y el Cónsul español en Roma, así como representantes de la Falange.

En la tumba al soldado desconocido

La misión española visitó en la mañana de ayer los monumentos de Roma.

Y por la tarde asistió a una fiesta celebrada en su honor.

Programa del viaje

Los delegados españoles permanecerán en Roma hasta pasado mañana, jueves, día 5.

En dicho día saldrán para visitar Orbetto, Florencia, Bolonia, Milán, Venecia, Ferrara y Siena.

El viaje terminará el día 23 del actual.

En las elecciones celebradas el domingo

## El Sr. Ríos fué elegido Presidente de Chile

### La personalidad del nuevo Presidente

Santiago de Chile.— Anteayer, domingo, se celebraron en Chile las anunciadas elecciones a Presidente de la República.

Las elecciones dieron el triunfo a Ríos.

El nuevo Presidente de la República, Ríos, ha hecho declaraciones a los periodistas.

En ellas exhorta al pueblo chileno a la concordia y a la unión.

Afirma su propósito de consagrarse por entero al servicio de la nación.

Políticamente, tiene marcada significación anticomunista, pues el Frente popular chileno no se identifica totalmente con los partidos del mismo nombre que han existido en Europa.

Así, se agruparon al rededor de su candidatura, además de su propio partido, el radical, la Falange, católica (escindido del conservador), el agrario, un grupo del partido liberal democrata y el socialista.

D. Juan Antonio Ríos hizo sus primeros estudios en el Liceo de la Concepción.

Después ingresó en la Universidad de la misma ciudad, obteniendo el título de abogado en 1914.

Después de varios años de ejercicio de su profesión, inició su carrera política.

Fuó elegido Regidor municipal y segundo Alcalde de la Concepción.

Pasó luego a la carrera diplomática, abandonándola en 1923 para volver a la política.

En 1924 logró su primera acta de diputado.

En 1930 fué nombrado Senador.

En 1932 entró a formar parte del Gobierno como Ministro del Interior primero y luego de Justicia.

Después actuó en el Parlamento hasta 1937.

Asistieron a la conferencia miembros de los Gobiernos de Grecia, Yugoslavia y Bélgica.

Los reunidos decidieron invitar a los miembros de las demás naciones aliadas para que preparen un plan de conjunto para la reorganización después de la guerra y tratar de evitar de esta manera los errores del año 1919.

Budapest.— La población total de Hungría es de 14.733.000 habitantes, según los resultados provisionales del censo efectuado el día 10 de Octubre último.

Según el mismo censo, los

## DECLARACIONES DE KNOX La situación en los océanos es crítica

### DIFICULTADES EN TENER OBREROS QUE TRABAJEN EL NUMERO DE HORAS SUFICIENTE

#### El nuevo proyecto de ley que prevé un programa para la marina norteamericana se firmará esta semana

Washington.— El Secretario norteamericano de Marina, Knox, ha hecho algunas declaraciones a la Comisión del Congreso a propósito del proyecto de ley que prevé un crédito de 24.495 millones de dólares para la marina norteamericana.

Knox dijo:

La situación en los dos océanos es crítica.

El obierno tiene dificultades para conseguir que se produzca y se trabaje durante las 124 horas de la jornada diaria a fin de poder ejecutar así el programa de armamento de la marina, ya que los empresarios sólo consiguen el 10 por 100, aproximadamente, de los trabajadores que forman parte de los equipos que trabajan después de media noche.

Knox añadió que existe un atraso grandísimo en la fabricación de motores para la aviación de la marina, y dijo a este respecto:

Propondré elevar la producción de aviones a 18.000 por año con los fondos previstos en el proyecto de ley.

Según parece, este proyecto de Ley irá a la firma del presidente Roosevelt antes de fin de semana y elevará a 39.000 millones los créditos que han sido autorizados para el programa de guerra durante el mes.

Knox señaló a continuación que los chasis de los aviones son terminados antes que los res, atribuyendo el retraso de fabricación de los últimos a la dificultad de tener obreros que trabajen el número de horas suficiente.

El problema — dijo — es posible el elemento con el que tomamos actualmente. La escasez de ciertos tipos de herramientas origina producción no sea tan económica se quisiera.

Knox concluyó diciendo: — Los efectivos actuales de la Marina norteamericana a 350.000 hombres y que alcanzarán a 535.000 cuando el cuerpo de pase a estar constituido por 104.000 hombres.

El senador Homan, de la Comisión que se ocupa de hacer Knox las ordenes precedentes, expuso que si no se encuentran trabajadores necesarios para las horas convenientes y ciso recurrir al alistamiento forzoso.

El senador Homan, de la Comisión que se ocupa de hacer Knox las ordenes precedentes, expuso que si no se encuentran trabajadores necesarios para las horas convenientes y ciso recurrir al alistamiento forzoso.

## Quisling constituyó nuevo Gobierno en Noruega

### El principio de autoridad y de responsabilidad del Estado

#### LA NUEVA POLITICA GARANTIZARA A LA NACION UN GRAN PORVENIR

Oslo.— El próximo pasado día 1, domingo, Quisling se posesionó de los resortes del poder en Noruega.

Quisling constituyó nuevo Gobierno.

Después de haberse posesionado del cargo, Quisling convocó, y la reunión tuvo lugar ayer, a los antiguos Ministros, a quienes pidió que siguieran desempeñando sus carteras.

En la reunión se hizo los nombramientos de las personas que han de ocupar los altos cargos.

Oslo.— El nuevo Presidente del Consejo noruego, Quisling, ha hecho declaraciones al correspondiente de la Agencia D. N. B. en Oslo, a quien expuso su posición y las tareas que aguardan al Gobierno nacional que acaba de formarse en Noruega.

Quisling dijo que en el Gobierno recientemente constituido se encuentran reunidas las facultades del Rey, del antiguo Gobierno y del Parlamento.

Una vez que el Gobierno nacional se ha hecho cargo del

Oslo.— El próximo pasado día 1, domingo, Quisling se posesionó de los resortes del poder en Noruega.

Quisling constituyó nuevo Gobierno.

Después de haberse posesionado del cargo, Quisling convocó, y la reunión tuvo lugar ayer, a los antiguos Ministros, a quienes pidió que siguieran desempeñando sus carteras.

En la reunión se hizo los nombramientos de las personas que han de ocupar los altos cargos.

Oslo.— El nuevo Presidente del Consejo noruego, Quisling, ha hecho declaraciones al correspondiente de la Agencia D. N. B. en Oslo, a quien expuso su posición y las tareas que aguardan al Gobierno nacional que acaba de formarse en Noruega.

Quisling dijo que en el Gobierno recientemente constituido se encuentran reunidas las facultades del Rey, del antiguo Gobierno y del Parlamento.

Una vez que el Gobierno nacional se ha hecho cargo del

Oslo.— El próximo pasado día 1, domingo, Quisling se posesionó de los resortes del poder en Noruega.

Quisling constituyó nuevo Gobierno.

Después de haberse posesionado del cargo, Quisling convocó, y la reunión tuvo lugar ayer, a los antiguos Ministros, a quienes pidió que siguieran desempeñando sus carteras.

En la reunión se hizo los nombramientos de las personas que han de ocupar los altos cargos.

Oslo.— El nuevo Presidente del Consejo noruego, Quisling, ha hecho declaraciones al correspondiente de la Agencia D. N. B. en Oslo, a quien expuso su posición y las tareas que aguardan al Gobierno nacional que acaba de formarse en Noruega.